

督办百起大案 缉捕千名逃犯

新华社北京1月18日电 中央政法工作会议17日至18日在北京召开。2020年是决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚之年，政法工作如何回应群众关切？新华社记者采访权威专家为你解析六大看点。

看点一：对十大行业开展扫黑除恶专项斗争

扫黑除恶专项斗争开展两年多来，一路爬坡过坎、攻坚克难，一些社会强烈关注的大要案件水落石出，人民群众拍手称快。

今年是实现扫黑除恶专项斗争三年为期目标的决胜之年，中央政法工作会议提出，要建立一个长效机制，整治十大行业领域突出问题，挂牌督办百起大案，缉拿追捕千名逃犯、依法审结万起案件，以此为牵引夺取扫黑除恶专项斗争全面胜利。

根据部署，今年将对社会治安、乡村治理、金融放贷、工程建设、交通运输、市场流通、资源环保、信息网络、文化旅游、教育卫生等十大重点行业领域存在的突出问题，开展专项整治。会议要求，各地各主管部门要切实担负起责任，敢于向一些地区、行业、领域的顽症痼疾动刀。

会议强调，要形成打击、整治、管理、建设长效机制，建立以人民群众获得感、幸福感、安全感为导向的评价体系。对整治不积极、效果不明显、行业乱象依然突出的，要督促依法依规追究责任。

中国政法大学校长马怀德表示，扫黑除恶专项斗争是一项长期的工作，要从根本上改善社会治安、遏制黑恶势力的滋生蔓延，就必须建立长效机制，而不能依靠“运动式”的模式解决问题。今年是扫黑除恶专项斗争的决胜之年，会议提出向一些重点行业领域的“顽症痼疾”动刀，形成打击、整治、管理、建设长效机制，有利于从源头遏制黑恶势力势力的滋生蔓延，消除黑恶势力的生存土壤。

看点二：构筑打击遏制网络犯罪的“新高地”

近年来，电信网络诈骗等新型网络犯罪蔓延迅速、花样不断翻新，给受害人造成严重损失，人民群众反映强烈。对此，会议提出，要把防控新型网络安全风险摆在突出位置来抓，不断健全网络安全综合防控体系，构筑打击遏制网络犯罪的“新高地”。

会议指出了三方面治理措施——

一是要抓住群众反映强烈的网络贩枪、网络黄赌毒、网络诈骗、电信网络诈骗、网络套路贷等新型网络犯罪，完善线索快速落实、跨区域协作和跨境执法司法合作机制，深化打击整治行动，坚决打掉网络黑灰产业链；

二是构筑大数据安全的“防护罩”，依法严厉打击侵犯公民隐私、损坏数据安全、窃取数据秘密等违法犯罪活动；

同时，还要坚持鼓励创新与确保安全相统一，对新技术、新产业、新业态、新模式，既留足发展空间，又坚守安全底线。

中国人民大学法学院院长王轶表示，新型网络犯罪伴随着社会结构的深刻改变应运而生，花样不断翻新，令人防不胜防。会议提出健全网络安全综合防控体系，深刻说明了打击网络犯罪不是某个部门的职责，而需要各部门共同发力综合施策。当前网络诈骗等新型犯罪的目标群体呈现出分众化的趋势，王轶对此认为，今后政法机关应当注重面向不同知识层次、不同年龄阶段人群，更有针对性地开展防范网络犯罪法治宣传，提高群众的风险意识。

看点三：最大限度压减司法权力设租寻租空间

湖南怀化“操场埋尸案”挖出数名当地司法机关公职人员徇私枉法，云南昆明孙小果案一系列公职人员因职务犯罪获刑……司法权力的滥用、乱用，严重破坏社会公平正义，人民群众深恶痛绝。

管住枉法的权力，斩断寻租的黑手。会议提出，着力健全司法权监督制约体系，扭住司法责任制改革这个“牛鼻子”，加快构建权责一致的司法权运行新机制，进一步完善政法系统司法监督政策措施，加强政法单位内部监管和问责，最大限度压减权力设租寻租空间。

“落实司法责任制，让审理者裁判，由裁判者负责，同时不能忽视对司法权的监督。必须采取严格的监管、严厉的措施，将司法人员违法违纪问题最大限度消灭在萌芽状态。”国家法官学院副院长蒋惠岭说，要加强司法人员职业道德建设，综合运用包括媒体

监督、上级监督、其他部门监督在内的各种监督形式，构建起符合司法权运行自身规律的监督制约体系。

作为国家法律监督机关，检察机关在维护司法公正中肩负着重要职责。会议提出，着力强化检察机关法律监督职能，完善刑事、民事、行政检察监督和公益诉讼检察案件办理机制，拓展监督的广度和深度。加强对民事案件审判的检察监督机制建设。

会议明确提出，积极推进在市、县公安机关执法办案管理中心派驻检察机制改革，着力构建一站式、全要素、即时性的执法监督管理新模式。

看点四：完善严格规范公正文明执法制度

公平正义，民之所向。完善规范公正文明执法，回应了新时代人民群众对司法公平正义的更高需求。严格规范公正文明执法，是维护人民合法权益、实现社会公平正义、推进法治中国建设的客观要求，也是政法机关执法中必须坚守的价值追求。

会议提出，把严格执法和文明执法、打击犯罪和保障人权结合起来，善于运用释法析理、说服教育、思想疏导等方式，实现执法形式和执法目的的统一。贯彻宽严相济刑事政策，依法严厉打击严重刑事犯罪，同时把握少捕慎诉原则，努力扩大教育面、减少对立面。

“规范文明公正执法，实现执法形式与目的统一，意义重大。文明执法不以公正执法为前提，文明执法就会流于形式。公正执法不以文明执法为依托，就会影响公正执法的效果。”王轶说，要把执法形式与执法目的有机统一起来，努力实现最佳的法律效果、政治效果、社会效果。

看点五：为企业发展营造更好法治环境

党中央、国务院出台关于营造更好发展环境支持民营企业改革发展的意见，人民法院依法纠正涉产权冤错案件，检察机关、公安机关对民营企业慎用强制措施……“有恒产者有恒心”，风清气正，才好放手创业干事。

法治是最好的营商环境。会议提出，要聚焦民营企业发展中的难题，健全、落实执法司法平等保护机制。

马怀德认为，中央政法工作会议再次强调为企业发展营造更好法治环境，对于保障经济高质量发展意义重大。优化营商环境，建设法治政府是关键。政府诚实守信、依法行政，才能让企业家吃下“定心丸”，不会因政策或人事变动而使自身权益受损。

会议强调，依法保护民营企业合法权益，坚决防止将经济纠纷当作犯罪处理，将民事责任变为刑事责任。健全涉企冤错案件依法甄别纠正的常态化机制。

“民营企业，是社会经济发展不可或缺的重要力量。”王轶说，为民营企业发展营造更好法治环境，关键就是要落实平等保护、全面保护、依法保护的基本原则，让法律在社会实践中得到有效实施，这样才能充分调动民营企业创新创业的积极性，推动经济社会良性健康发展。

看点六：抓好矛盾风险源头防控

社会治理的最佳效果，就是将矛盾消解于未然，将风险化解于无形。

会议提出，以推进市域社会治理现代化为牵引，努力建设更高水平的平安中国。社会治理现代化是国家治理现代化的重要支柱，是“中国之治”的支撑点。要守紧矛盾风险源头关、监测关、管控关，提高预测预警预防能力。健全社会心理服务体系和危机干预机制，严防个人极端案事件发生。

“市域社会治理现代化就是要要把社会矛盾消解在市域范围，把风险控制在源头。”马怀德说，从源头解决社会矛盾必须规范政府和党委的重大决策，让决策规范化制度化法制化，遵循公众参与、专家论证、风险评估、合法性审查等程序。

政府机关要依法履行职责，减少社会矛盾由小变大、由大变炸的风险。马怀德表示，这要从保证法律严格实施做起，确保所有制度能够有效落实、落细，将矛盾化解在最基层，解决在市域范围。

楼阳生当选山西省人大常委会主任 林武当选山西省省长

新华社太原1月18日电 山西省第十三届人民代表大会第三次会议1月18日选举楼阳生为山西省人大常委会主任，选举林武为山西省省长，选举王拥军为山西省监察委员会主任。

大型机械装置艺术品“龙马精神”亮相珠海



1月18日，大型机械装置艺术品“龙马精神”在珠海长隆海洋王国巡游展示。当日，龙头马身的大型机械装置艺术品“龙马精神”亮相珠海长隆海洋王国。

“龙马精神”是2014年为庆祝中法建交50周年而设计制造。因中法建交于龙年，建交50周年是马年，所以设计为此形象。“龙马精神”由15名人员共同配合操控，可做出头部摆动、奔跑、屈腿、眨眼、喷火与吐雾等动作，是艺术、工艺和科学技术的完美结合。“龙马精神”将于春节期间在珠海长隆海洋王国巡游展示。

新华社记者 刘大伟 摄

外交部：2月1日起将实现护照“全球通办”

新华社北京1月17日电（记者 伍岳）外交部领事司司长崔安民17日在年度领事工作媒体吹风会上介绍，各驻外使领馆将在2月1日起实现护照“全球通办”和取消对海外中国公民护照遗失、被盗或损毁后申请补办护照的限制条件两大便民举措。

崔安民表示，今后，海外中国公民可向中国任何驻外使领馆申请护照换补发。如果是换发，仅需提供原护照、国籍状况声明书、照片和申请表。如果是补发，另提供遗失或损毁情况说明即可。

以往在国外停留不超过180天的中国公民发生护照遗失、被盗或损毁等情况，驻外使领馆一般为其回国颁发旅行证而非护照。今后将不再有180天的限制条件，只要时间允许，驻外使领馆可以应要求补办护照。

此外，借助高科技手段，外交部和驻外使领馆也计划提供多项“互联网+”便民服务。例如领事业务“掌上办”，将会实现所有领事证件的电子化办理；部分驻外使领馆已实现婚姻登记在线预约，目前已有超过200对海外中国新人通过网上预约服务完成婚姻

登记。“‘无论走到哪里，祖国在你身后’，这不仅是一句宣传口号，更是中国外交人员对人民的一句庄严承诺。”崔安民介绍说，2019年，外交部和驻外使领馆共处置各类领保案件约7.9万起，12308热线接听电话量超过35万通，驻外使领馆办理各类领事证件总量近1000万件。

“2019年全年的领保案件数量较之前一年有所下降，反映出随着国民素养不断提升和预防性领保工作不断走实走深，中国公民的海外风险防范意识持续提高。”他说。

2019年，中国护照“含金量”也在不断提升。崔安民在吹风会上表示，中国与亚美尼亚签署的免签协定将于1月19日正式生效。亚美尼亚将成为全球第15个与中国实现全面免签的国家。包含亚美尼亚在内，目前我公民持普通护照可以免签或落地签的形式前往全世界71个国家和地区。

“我们深知，中国护照的‘含金量’与大家的期望还有较大差距。我们会继续努力，让大家‘说走就走’的愿望一步步得以实现。”崔安民说。

透视2020年政法工作 六大焦点